

Precios de suscripción CAPITAL Mes. 1 pta. Año. 10 " PROVINCIAS Trimestre. 4 pta. Semestre. 7 50 Año. 14 " EXTRANJERO Semestré. 14 pta. Año. 24 " Puntos de suscripción Redacción, Dirección y Administración MAYOR PRAL., 70, Teléfono Núm. 8

EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla — Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia Y EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA MISMA

EL SEÑOR
Don Honorio Acero Gutiérrez
falló en Villoldo
EL DÍA 19 DE ENERO DE 1920
a los 31 años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos
— D. E. P. —
Su desconsolada esposa doña Teófila García Santiago; hijos, padres, hermanos, tíos y demás familia,
Suplican a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendar a Dios el alma del finado, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

GUILLERMO NAVARRO Mayor principal
Sucesor de IBÁÑEZ. 35
DENTISTA. PALENCIA. TELÉFONO N.º 112

Naranjas superiores
a 1,50 y 2 pesetas el 100
Para dentro de la capital dos reales más por ciento.
Almacenes de Alejandro Ortega
Avenida de Casado del Alisal, 17 y Berruguete, números 8 y 10
Se sirven pedidos para fuera de la capital

CUESTA CEINOS
MÉDICO-DENTISTA
Mayor principal, 94, 2.º izq.º

Academia de corte
Y CONFECCIÓN
Dirigida por doña Carmen Peña.
Habiendo terminado el curso primero en esta Academia, se anuncia la apertura de un nuevo curso para el próximo mes de Febrero.
TALLER de MODAS

Correo de Madrid
Sr. Director de El Día.
En el Congreso se advirtió ayer extraordinaria animación, comentándose la presencia de grupos obreros en los alrededores.
Se decía que habían recibido esos obreros órdenes de la Casa del Pueblo para que se presentaran frente a la Cámara, con objeto de dar la sensación de que el problema social en Madrid estaba vivo, a pesar de haberse levantado el «lock-out».
Al abrirse la sesión hubo una sorpresa, pues cuando todos creían que se reanudaría el debate sobre la cuestión social de Barcelona, interviniendo el señor Alvarez, lo hizo el señor Morote; pero no logró interesar al auditorio.

A continuación el señor Besteiro defendió una proposición incidental que envolvía un voto de censura para el ministro de la Gobernación por su actuación en los conflictos sociales.
El diputado socialista habló en términos tan apasionados e ilógicos que gran parte de la Cámara acogió sus palabras con significativos rumores.
En cambio, el ministro de la Gobernación obtuvo un gran éxito en su réplica al exponer con marcada intención las causas, probablemente conocidas del señor Besteiro, que obligaron a los obreros a convertir el «lock-out» ya levantado en huelga general.
La maniobra de los agitadores quedó flotando en el ambiente de la Cámara.
Ventilado ese asunto, le fué concedida la palabra al jefe de los reformistas, señor Alvarez.
El Congreso, animadísimo, esperaba con interés las manifestaciones de don Melquíades; pero su discurso produjo una decepción enorme.
No tuvo más nota saliente el discurso del jefe de los reformistas que la defensa que hizo del Sindicato único, diciendo que era una manifestación democrática de las corrientes modernas del proletariado y que no podía calificarse de organización tenebrosa.
El señor Alvarez dió como solución al problema el reconocimiento del Sindicato,

El diputado monárquico catalán señor Sala intervino luego y dió notas oportunísimas acerca del problema social de Barcelona.
La nota más interesante de la tarde la dió el señor La Cierva, que pronunció un discurso de gran sentido patriótico y de no poca trascendencia política.
Su afirmación enérgica y rotunda de que la inmensa mayoría de la opinión del país se opondría a que se realizara el ensayo que el señor Alvarez proponía como panacea para dar fin a la gravedad de las circunstancias, produjo gran efecto en la Cámara y más aún cuando dirigió un elocuente llamamiento a las clases conservadoras para que se unieran estrechamente e hicieran frente al peligro que suponía para España si se intentara llevar a cabo el programa social vertido en su discurso por el señor Alvarez.
El señor La Cierva fué muy aplaudido por los diputados del centro.
¿Qué ocurrirá en la sesión de hoy? ¿Intervendrá el señor Alba?
Difícil resulta contestar a estas preguntas, dadas las muchas sorpresas que nos ofrece la actuación del Parlamento; por eso nos abstenemos por hoy de formular pronósticos.

ANTE LAS ELECCIONES

—: Hablamos claro —:

Nuevamente hemos de insistir en la necesidad de que el cuerpo electoral palentino abandone su peculiar indiferencia y se lance a la palestra a reñir una batalla grande contra el imperio del caciquismo, causa del estado de postración en que nos hallamos.
Las circunstancias locales nos están diciendo que es indispensable renovar el Municipio en forma que pueda desarrollar obra útil para la población.
En materia de higiene, nos hemos quedado en la mitad del camino y las Ordenanzas municipales son letra muerta.
En obras de embellecimiento y ornato, nada se hace.
En el fomento de ferias y mercados, tampoco se ve iniciativa alguna.
Como si esto fuera poco, hay que lamentar el abandono en que el Ayuntamiento de Palencia tiene al problema de las subsistencias.
Ni una sola iniciativa sale del salón de sesiones y ni una medida acertada procede de la mencionada corporación.
A esta la falta autoridad para proceder con arreglo a las ordenanzas en la cuestión de obras.
Y para colmo de desaciertos y desdichas, la deuda del Municipio es estupefanda.
Cualquier palentino que no esté ciegamente apasionado por la política, pensará que ha sonado la hora de poner remedio al mal.

También nosotros pensamos lo mismo y con espíritu sereno llamamos la atención de los indiferentes sobre la gravedad de la situación.
El retraimiento de entusiastas vecinos para ir al Municipio, entre los que figuran elementos sociales de reconocida valía y políticos monárquicos de diversos partidos, incluso del conservador, es la prueba más categórica de la verdad de nuestras aseveraciones.
—Libreme Dios de ser concejal— dice una persona respetabilísima que fué requerida para dar su nombre en las elecciones próximas.
—El desbarajuste que reina en aquella casa es enorme— dicen otros palentinos independientes.
Pero examinemos la causa principalísima de este estado de cosas.
No es cierto que la política desarrollada en el Ayuntamiento palentino es desastrosa para los intereses comunales? Lo dice todo el mundo que piensa con serenidad y lo aseguran hasta personas afectas a la política del señor Calderón.
Muchas de estas no tienen conocimiento en manifestar en todas partes que la política tiene sumido al Municipio de Palencia en una crisis espantosa.
El día en que en el Ayuntamiento no se haga política y si sólo administración, ese día la ciudad habrá ganado mucho.
Si la gente se percatara del enorme fracaso que desde hace tiempo ha sufrido la política partidista, evitaría lo que va a ocurrir en las elecciones próximas.
Evitaría el escandaloso hecho de que un partido acapare la mayor parte de los puestos concejiles.
Evitaría que se pusieran en práctica los amaños caciquiles, la compra de votos y otros recursos por el estilo, para aparecer como triunfantes las fuerzas políticas que carecen de ambiente en la población.

Y no solamente evitaría todas estas cosas, sino que formaría una candidatura popular que venciese en toda la línea.
Ciudadanía y valor cívico es lo que hace falta, y mientras no nos percatemos de que esas cualidades son las únicas que imponen las circunstancias, nada práctico conseguiremos.
La única esperanza que nos anima, es que los tiempos cambian y cuando un pueblo se ve oprimido por la tiranía de una política absorbente, no puede por menos de iniciarse un movimiento de ciudadanía y de valor cívico que impongan en lo sucesivo la verdadera política que tiene todos sus anhelos puestas en el amor a la patria chica.

—: DE LEON —:

Comunican de Boñar que el día 20, a las ocho de la noche, fué hallado el cadáver de un hombre que, según informes del médico, debió ser muerto por un disparo de pistola.
Reconocido el cadáver, resultó ser el vecino de aquel pueblo, Antonio Martín.
Han sido detenidos, por creerse autores de este asesinato, los vecinos de Mata de la Riva, Jesús Díez, Maximino Bances y Pascual Muñiz.
En Astorga se declaró anoche un incendio en el almacén de carbones de don Antonio Montero, siendo sofocado seguidamente.
Las pérdidas son escasas.
—Por defunción del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de médico de Toral de los Guzmanes, con el sueldo anual de 775 pesetas.
—Ha sido destinado a este Depósito de Sementales el coronel don Cristóbal Peña.
—El alférez de esta comandancia de la guardia civil don Abraham Sánchez, ha sido destinado a la de Zamora.
—Lo recaudado hasta hoy en esta Diócesis para los niños de la Europa Central asciende a 11.755 pesetas y en la de Astorga a 6.902.

Crónica financiera de Madrid

Durante la semana última, se nota un acentuado desplazamiento del dinero hacia los valores especulativos, como abandono-manifiesto de los títulos de renta y cartera, dándose así el caso de bajar los valores del Estado y los bancarios de más firmeza, como el Banco de España e Hipotecario, mientras se sostienen firmes las Azucareras y aún los Ferrocarriles, con mayor firmeza una vez desconocido el peligro de la huelga general que debía haberse planteado el día 20.
La provisión de fondos para negocios bursátiles no es muy fuerte, notándose bastante paralización y retraimiento, dada la época en que nos encontramos y la abundancia de numerario que existe, lo que debía hacer reaccionar violentamente los cursos de los valores y en lugar de esto, predominan los que han bajado sobre los que han experimentado alguna ganancia.
En realidad la situación del mercado es de expectativa y de apartamiento de los negocios hasta ver qué hace el Gobierno para resolver rápidamente el «lock-out» y los conflictos sociales de toda España, especialmente los de Barcelona, y por ello creemos que tan pronto como se vislumbre una mejoría que tenga visos de permanencia, los mercados bursátiles exteriorizarán su satisfacción reanimando las cotizaciones y aumentando el monto de las transacciones.
Es muy significativo el retroceso que señalan todos los valores bancarios, pues el Banco de España pierde diez duros en sus acciones y dos en los Bonos, el Hipotecario 15 enteros, dos el Hispano, uno el Español de Crédito y 11 pesetas el Río de la Plata, una vez descontado el dividendo, de tres pesos por acción.
También el cambio internacional participa de baja, que predomina en el mercado, siendo el retroceso más acentuado el de francos y marcos, pues los primeros quedan a 45-12 con tendencias a retroceder aún más, y los marcos a 8-50, después de haber reaccionado algo, pues se han hecho hasta a 8-10.
Los dobles se han hecho a los precios siguientes: Interior, con 0-275; Exterior, con 0-05; con 0-575-60, Azucareras preferentes; Felgueras, con 1-20; Central Mexicano, con una peseta; Río de la Plata y Norte, con 1-75, y Alicante, con 2 y 1-75.
Ricardo Suárez Martínez
Redactor jefe de El Financiero.
Madrid 24 de Enero de 1920.

Centenario de doña Concepción Arenal

Hace 27 años que murió y contaba 73 años de vida, añádate que el día 30 de Enero hace cien años que nació y por modo tan laconico habré consignado las fechas principales de un ser portentoso, cuya conmemoración pasa ahora por las salas del Juzgado de Prisiones, por los estrados de las Audiencias y por los salones de los Ayuntamientos. Caso único en nuestra España.
El talento y la virtud, la ciencia y la modestia revestidas de dulzura y delicadeza, de fé y amor se aposentaron en el corazón y la cabeza de una española llamada doña Concepción Arenal.
Un año después que naciese en Ciudadela de Menorca: el gloriosísimo escritor don José María Quadrado vino al mundo en El Ferrol nuestra homenajada el año 1820.
Fué siempre mujer piadosa tanto como sabia; esposa tan amante como madre ejemplar. Supo pensar tan bien como administrar sus bienes; sólo por esta cualidad eminente de pensadora y estadista llegó a culminar como raras veces lo logran hombres de mucha fama.
Tenía por el estudio la irresistible vocación de Miguel de Cervantes, aunque vivió en mejores condiciones económicas y en ambiente más propicio para la instrucción.
Por su propio esfuerzo aprendió idiomas que la sirviesen de ilaves para abrir las puertas de todo humano saber.
Para que ninguno de sus escritos llevase el sello de lo vulgar, inutilizó las primeras cuartillas, rasgo de buen gusto propio y exclusivo del verdadero mérito.
En todo el siglo pasado brillaron en el extranjero mujeres que si fueron celebradas por sus libros, no lo fueron menos por sus extravagancias. Doña Concepción, que no fué una improvisada, menos lo fué una desequilibrada. Vistiendo como nuestras señoras abuelas, pensando dentro de la más pura ortodoxia, sintiendo como la más sensible arpa ecólica todos los dolores del prójimo desde el grito desgarrador del que sucumbió en el campo de batalla hasta el ahogado quejido del presidiario merecido del Estado español ser nombrada Visitadora General de Prisiones.
Los congresos extranjeros de Inglaterra, Rusia, Italia, Suecia y otros países recibieron sus memorias con aplauso general sobre materias y asuntos nacientes.
Vivió siempre retirada y oculta, rodeada de sus hijos al quedar viuda, pero ni un momento estuvo ociosa en su hogar de Potes (Santander) y más tarde en Galicia. «El visitador del pobre», «Beneficencia»; «Filantropía y Caridad», «La mujer del porvenir» y cien más, dan fe de su valer.
¡Gloria al genio!

EL COMEDOR ESCOLAR

Donativos hechos para esta benéfica institución por varias personas amantes de la caridad:

Cuota mensual

Nombre	Pesetas	Cts.
D. Fernando Monedero	2	00
D.ª Dolores Ballesteros de Merino	1	00
D. Andrés Morales	2	00
Sra. Viuda de Parisio Alonso	1	50
D.ª Remedios Sánchez	0	25
D. Jacobo Romero	1	00
Aurelio Alonso	2	00
Román Rodríguez	0	50
Angel Gato	0	25
Mariano Ortega	0	25
Narciso Sabadell	0	25
Vicente Pérez	0	25
Felipe Arruncio	0	25
Enrique Pascual	0	25
Francisco Durán	0	25
Alfonso A. Prádanos	0	25
D.ª Castida Sánchez	0	25
D. Felipe García Calzada	0	50
D.ª Rosario Martín	0	50
Petra Gutiérrez	0	50

Las personas que no hubieran recibido boletín de suscripción y deseen contribuir, pueden entregar sus donativos en la Escuela Normal o en la relojería de don Mariano Vicente.

Serafín López Gómez
Precitante en
MEDICINA y CIRUJIA
Mayor principal, 4 y 6

¿Quién quiere un acta de concejal?

Don Abilio, que ya nos tenía abandonados, ha tenido que tomar el tren y venir a echar una mano a «eso de las elecciones municipales».

No parece que hay gran animación por ocupar los sillones del Ayuntamiento palentino. Y es que piensan todos los vecinos «concejales»: «El que lo ha desarrejado que lo arregle».

Cada vez tendrá nuestro mandarin mayores dificultades para formar candidaturas en elecciones municipales, pues no se puede, impunemente, sostener contra viento y marea alcaldes que no saben por dónde se andan, que no administran, que introducen el desbarajuste en la hacienda municipal, que ven impasibles el aumento de la deuda, que hacen caso omiso de las observaciones, advertencias o iniciativas de los concejales—con excepción de las inspiraciones de una reducida camarilla—y que hasta están en franca y manifiesta pugna con sus mismos compañeros de mayoría.

El respeto y la consideración que nos inspira el dolor ajeno, nos impide en este momento hacer más amplio comentario a la gestión del actual alcalde; pasado un término prudencial será necesario hacerlo y adjudicaremos al jefe del partido conservador la parte que le corresponde en el desastre municipal, que a nuestro juicio no es pequeña, pues bien sabido es que entre sus huestes toda palabra de don Abilio es un mandato y todo deseo, apenas expresado, una orden que se ejecuta a rajatabla, aunque sea tan absurda y arbitraria como la expulsión de nuestro director de la Sociedad Casino de Palencia.

Si el jefe provincial del partido conservador hubiera querido que fuera otro el alcalde, lo habría sido; y si después de verlo que daba de sí el nombrado hubiera querido que cesara en el cargo, no hubiese durado en él más de 24 horas.

Lo que hay es que a don Abilio—cómo se lo diríamos para que nos entendieran pronto y bien?—a don Abilio le importa un comino Palencia, no obstante su conocida y famosa frase: «Todo por Palencia y para Palencia». Después de todo él vive ya casi constantemente en Madrid...

Pero llega el momento de las elecciones municipales, y pensando en las otras que pueden venir cuando menos lo esperamos, se apresura a presentarse entre los suyos y a sacar del atolladero a sus representantes políticos.

En otras ocasiones el apuro fué por la oposición que se preparaba; a una candidatura pujante y prestigiosa había que oponer otra que no le fuera en zaga y don Abilio iba de casa en casa buscando candidatos entre personas prestigiosas a las que pretendía captar con el señuelo de la Alcaldía.

Hoy no suena ningún nombre que presagie una lucha electoral reñida y sin embargo don Abilio «está pasándolas muy negras» para alfiar su candidatura. Ya le han dado varias calabazas, según nuestras noticias, de palabra y por escrito.

Nosotros vamos a brindarle una idea que si la pone en práctica, quizá le saque airoosamente del apuro. Preséntese él mismo candidato en las próximas elecciones y si, como es de esperar, sale triunfante—le ofrecemos humildemente nuestro voto—sea durante un bienio alcalde de Palencia.

Con ello conseguiría dos cosas: levantar el decaído ánimo de sus partidarios y aún el de sus adversarios políticos, en primer lugar; y salvar al Municipio de su situación, iniciando una era de prosperidades y venturas, pues malo había de ser que quien por poco más salva a España de su angustiosa situación desde el ministerio de Fomento, no acertara a encauzar la vida económica de una modesta ciudad como Palencia.

¿Que es muy pequeño puesto para un exministro? No estamos conformes; la alcaldía de Palencia es tan alta como un ministerio y aun más.

Eso depende de la persona que la desempeñe.

Por lo demás no sería el primer caso; que exministros y aun exjefes de Estado han pasado de sus poltronas al honrado sillón de una alcaldía de capital de provincia.

Pero hay otra razón que abona nuestra idea; en la ya larga y brillante carrera política de don Abilio falta un grado, o como si dijéramos un punto de la media; no ha sido nunca concejal ni alcalde. Es un vacío que conviene llenar para su biografía política.

A ver, don Abilio, a demostrar que es verdad aquello de «todo por Palencia y para Palencia».

Cuente usted con nuestro decidido apoyo.

LA DIPUTACIÓN

La sesión de hoy
Esta mañana se ha reunido la Asamblea provincial bajo la presidencia del señor Gusano.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada por unanimidad.

Se entra en el despacho ordinario y quedan veinticuatro horas sobre la mesa varios dictámenes de diversas comisiones.

En la orden del día se aprueban sin discusión expedientes de trámite.

Se entabló después amplio debate sobre los presupuestos.

Lo inició el señor Rodríguez García diciendo que se oponía con su voto a que fuera elevado el contingente provincial.

El señor Fernández Lomana congratúlase de que el anterior diputado tuviese una fórmula que resolviera el asunto de nivelar el presupuesto sin gravar más el contingente y le rogó que la expusiera.

En el debate intervinieron otros diputados y en vista de lo avanzado de la hora se suspendió la sesión para continuarla esta tarde a las siete.

Pocas palabras hemos de decir respecto a la finalidad del debate planteado hoy en la Diputación.

Mientras no se castiguen los gastos y mientras no se eviten otros nuevos, sucesivamente los ingresos normales no serán suficientes para nivelar el presupuesto.

Repetidas veces hemos llamado la atención de la Asamblea sobre la necesidad de reglamentar los servicios de la Beneficencia estableciendo un riguroso turno en los establecimientos que sostiene la Diputación.

Directores de los mismos ha habido, entre ellos los señores Doncel y Gutiérrez, que en sesiones públicas afirmaron que reinaba un completo desbarajuste, pues había aislados ingresados sin previo expediente.

Claro está que, interin no se reduzcan las plazas, irá aumentando considerablemente el presupuesto de gastos, hasta el extremo de encontrarse la Asamblea con un déficit inicial de más de 200.000 pesetas.

Y respecto al aumento de haberes de los funcionarios, es preciso atender tan solo a la de aquellos que materialmente no pueden vivir, como les ocurre a los peones camineros, pues en el caso de que fueran atendidas todas las demandas, habría que gravar considerablemente el contingente, con la protesta natural de los pueblos.

Con buena voluntad y algo de trabajo, creemos que se podrán llegar a la nivelación de los presupuestos sin nuevas cargas para los pueblos.

LAS CORTES

Madrid, 27, 9 n.

CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y media. Preside el señor Sánchez Guerra.

Se reanuda el debate sobre la situación de Barcelona.

El señor Rodés dice que hace tres meses que los obreros están sin trabajo y que debe respetarse a la clase obrera.

Pregunta qué hará el Gobierno después del fracaso del gobernador civil.

Invita a los hombres públicos a que concreten cuanto han dicho sobre el sindicalismo único.

Se muestra partidario del sindicalismo forzoso.

Pregunta si el Gobierno tiene fuerzas para gobernar.

Rectifica don Melquiades Alvarez.

Dice que la historia del señor La Cierva incapacita a éste para gobernar.

Declara que él jamás tuvo ambiciones ni sintió deseos de ser ministro. Muchas veces, dice, he rehusado carteras.

Termina haciendo constar que es demócrata convencido y cree que el día que se realice la revisión constitucional, se habrá prestado un gran servicio al Rey y otro mayor al país.

Se entra en el orden del día, comenzando su discurso el señor Alba.

Afirma que se vive en pleno desbarajuste de los servicios públicos.

Cree en la necesidad de leyes tributarias, por las que se obtengan nuevos ingresos que fortalezcan el presupuesto de éstos.

Pregunta al Gobierno si aspira a que se vote un presupuesto, o quiere únicamente obtener una fórmula más.

Creo que derechas e izquierdas deben llegar a una conclusión unánime en este asunto.

Le contesta el señor Allendesalazar, agradeciéndole su actitud patriótica.

Expone la necesidad de aprobar las reformas del régimen tributario fiscal antes de discutirse los presupuestos.

El señor Pedregal ratifica el ofrecimiento hecho ayer por el señor Alvarez de apoyar al Gobierno, para legalizar la situación económica.

El señor Salillas, por los republicanos, dice que facilitará la aprobación de la obra económica mediante el estudio necesario.

En iguales términos hablan los señores conde de Romanones, Villanueva y Gasset.

Se acuerda prorrogar la sesión.

Se discute el proyecto de contribución industrial.

Apoya un voto particular el señor Cobán.

Le contesta el señor Estevoz. Se desechan algunas enmiendas y se levanta la sesión.

SENADO

Preside el señor Sánchez Toca. Hay gran desanimación.

Formulan varios ruegos los señores Hermida y Garay.

Dentro del orden del día continúa la discusión del proyecto sobre autonomía universitaria.

El señor Ortega Morejón presenta una enmienda al artículo segundo.

Pasa la Cámara a reunirse en secciones.

Reanudada la sesión, se da cuenta y se levanta a las ocho y media.

TEATRO PRINCIPAL

El sábado y domingo próximos se proyectará en nuestro primer coliseo un precioso programa cinematográfico, dividido en dos jornadas.

Se trata de una película que ha proporcionado sucesivos llenos en los cinematógrafos de Madrid.

La Empresa de este teatro, en su celo por corresponder al favor con que la distingue el público y en vista de que la Compañía de Matilde Moreno no puede actuar entre nosotros, según estaba anunciado, ha contratado a la notable Compañía que dirige el aplaudidísimo Francisco Villagómez.

Como primer actor figura el celebrado Francisco Zorrilla, creador del «Pandurión» de la «La Casa de la Troya», encarnación perfecta que le proporcionó ruidosos éxitos en el Teatro de la Comedia, de Madrid.

La prensa de Santander tributa calorosos elogios a la labor de esta compañía, que actúa en el Teatro Pereda de dicha ciudad.

Debutará en nuestro coliseo en la próxima semana.

Oposiciones a Correos

El próximo día 2 de Febrero darán comienzo los ejercicios del examen previo, verificándose en la antigua Casa de Correos (calle de Carretas).

Primer Tribunal.—Primera centena, del 1 al 100; cuarta centena, del 3 al 400; séptima centena, del 601 al 700; décima centena, del 901 al 1.000; décimotercera centena, del 1.201 al 1.300; décimosexta centena, del 1.501 al 1.600; decimonovena centena, del 1.801 al 1.900, y del 2.101 al 2.155.

Segundo Tribunal.—Segunda centena, del 101 al 200; quinta centena, del 401 al 500; octava centena, del 701 al 800; undécima centena, del 1.001 al 1.100; decimocuarta centena, del 1.301 al 1.400; decimoséptima centena, del 1.601 al 1.700; vigésima centena, del 1.901 al 2.000, y del 2.100 al 2.210.

Tercer Tribunal.—Tercera centena, del 201 al 300; sexta centena, del 501 al 600; novena centena, del 801 al 900; decimoquinta centena, del 1.401 al 1.500; decimooctava centena, del 1.701 al 1.800; vigésimaprimer centena, de 2.001 al 2.100, y del 2.211 al 2.226.

También es probable que comiencen este mismo día los ejercicios de oposición.

PÁGINA AGRÍCOLA

El garbanzo y los abonos químicos

En muchas regiones de nuestro país es costumbre prescindir de toda clase de abonos en el cultivo que nos ocupa o, a lo sumo, darle tan sólo una estercoladura.

El primer procedimiento resulta a todas luces absurdo, y el segundo es bastante defectuoso, porque, dado el corto período vegetativo del garbanzo, éste exige para su desarrollo alimento de fácil asimilación, pudiendo utilizar tan sólo en parte los principios nutritivos que el estiércol contiene, ya que éste, para convertirse en alimento asimilable, necesita sufrir lentas y complejas transformaciones.

Los abonos fosfo-potásicos son los que producen los mejores resultados en el cultivo del garbanzo, por lo que recomendamos como fórmula por hectárea:

100 a 200 kilos de superfosfato 16/18.

50 a 60 kilos de cloruro potásico.

Estas dos sustancias, íntimamente mezcladas, deben esparcirse a voleo y enterrarse, por medio de una labor de arado, por lo menos seis a ocho semanas antes de la siembra.

Aplicando dichas sales poco antes o el día mismo de la siembra del garbanzo, o sea en una época de escasas lluvias, su difusión por las distintas capas del suelo no puede ya verificarse y la planta no las puede utilizar. Además, es fácil que en este caso se perjudique gravemente la germinación de la semilla. La experiencia ha demostrado que una aplicación tardía de los abonos químicos en este cultivo ha dado lugar casi siempre a sensibles fracasos.

Apesar de ser el garbanzo una planta leguminosa, aprovecha relativamente poco el nitrógeno de la atmósfera y, en tierras no bien provistas de este elemento, será siempre muy útil el empleo de unos 75 a 100 kilogramos de nitrato de sosa aplicada un mes antes de las últimas lluvias seguras.

Boletín local

Demografía

Hasta la una de la tarde de hoy se han hecho en el Registro civil las inscripciones siguientes:

Defunciones.—Santiago Fernández del Río, soltero, de 29 años, Manicomio; Natividad Cebrían Pérez de un mes, Valverde, 5.

Matrimonios.—Galo de la Villa, de Melgar, de 85 años, con Toribia Doncel, de Becerril, de 27; Simón Hijarrubia, de Hontoria, de 51, con Teófila Calvo, de Palencia, de 30.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad. Operaciones verificadas en esta semana. Sección de la Caja de Ahorros. Ingresos: Imposiciones nuevas, número, 5; pesetas, 4.750.

Idem por continuación, número, 16; pesetas, 332.

Total: número, 16; pesetas, 5.082.

Pagos a cuenta, núm., 15; ptas., 7.099.

Por saldo, número, 3; ptas., 1.969 54.

Total: número 18; pesetas, 9.052 54.

Sección del Monte de Piedad: Desempeños: número, 159; pesetas, 1.034 90.

Renovaciones: número, 2 otas., 79 05.

Ventas, número, 00; pesetas, 000 00.

Total: número, 161; pesetas, 1.113 95.

Préstamos: número, 191; ptas., 1.701.

Total: número, 191; pesetas, 1.701.

Palencia 25 de Enero de 1920.—El consejero de turno, Azcoitia.—El depositario, G. Aguilar.

DENTISTA
E. GONZÁLEZ RUBIO
Don Sancho, 11.—PALENCIA

Comentarios electorales

El gran suceso político del día es ver a don Abilio Calderón invitando a la concordia.

El diputado por la capital, exministro de Fomento y jefe provincial del partido conservador, se muestra tan «spléndido» que invita a la concordia a los demás partidos políticos con motivo de las elecciones de concejales.

Don Abilio llama a su despacho a los que considera amigos suyos; don Abilio ofrece puestos a liberales, republicanos, socialistas y mauristas; don Abilio, antes de decidirse a dar la «batalla», intenta la concordia con los demás elementos políticos; y es tan grande el «desinterés» del que fué miembro del desdichado Gabinete de Sánchez Toca, que reserva para los idóneos (los suyos) la mayoría de puestos y los restantes los reparte entre los demás, como si fuera el dueño absoluto del Censo electoral palentino.

Mañana veremos a qué es debido «el desprendimiento» de don Abilio.

:: En Alar del Rey ::

Feria de toda clase de ganados, que tendrá lugar el último sábado y domingo de Enero

Esta feria, celebrada por primera vez en el año último, obtuvo un éxito tan extraordinario, que la importante concurrencia de feriantes y las innumerables transacciones que se realizaron, la colocaron a la altura de las principales de la comarca.

Este Ayuntamiento, teniendo en cuenta estas circunstancias, de conformidad con el comercio y entidades del distrito, dispuesto como siempre a corresponder a las atenciones que se les dispensa y a beneficiar en cuanto sea posible al país, sin regatear en sacrificios, ha acordado hacer presente que para el año actual se han creado, además de celebrarse dicha feria sin impuesto alguno y con los festejos y atractivos acostumbrados, los premios siguientes:

1.º Al dueño de mayor número de cabezas de ganado vacuno, no bajando de 10, 60 pesetas.

2.º Al dueño de la mejor pareja de bueyes, 25.

3.º Al dueño de la mejor pareja de vacas, 25.

4.º Al dueño del mejor toro semental, 15.

5.º Al dueño del mejor cerdo cebado, 15.

6.º Al que compre mayor número de cabezas de ganado vacuno, no bajando de 10, 60.

7.º Al comprador de mayor número de cerdos cebados, no bajando de 10, 50.

Los premios, a los cuales no tendrán derecho los vecinos del distrito, se satisfarán a las tres de la tarde del domingo, previa justificación de las condiciones estipuladas para tener opción a ellos, debiendo, los que aspiren a los cinco premios, presentarse para su inscripción en la secretaría del Ayuntamiento antes de las doce del sábado, primer día de feria, y permanecer en la localidad hasta la hora de distribución de los premios.

Alar del Rey, 13 de Enero de 1920.—El alcalde Bonifacio Marlasca. P. A. del A., el secretario, Matías Díez.

Crónica religiosa

En San Pablo

El próximo domingo darán principio en San Pablo los Siete Domingos de San José, que han de revestir este año extraordinaria solemnidad.

Los sermones están a cargo del reverendo P. Angel Ciarán.

En las Misas de Comunión de seis y ocho se separarán preciosas estampas con la meditación de uno de los siete dones del Espíritu Santo como brillaron en el alma de San José.

Las personas que deseen se aplique la Misa, Exposición y demás cultos de los Siete Domingos o de alguno de los días del mes de Marzo, por sus intenciones, pueden avisar a la señora presidenta de la Asociación, excelentísima señora doña Dolores Ballesteros de Merino o al Padre Avellanosa.

Naranjas superiores

a 1,25 y 1,50 el ciento.

Mandarinas superiores

a 3 pesetas el ciento.

Afuera de San Lázaro, (antiguo almacén del Arandiu); Juan Puertas Julián.

Boletín religioso

Santos de mañana

Santos Francisco de Sales y Valero.

Cultos

En Nuestra Señora de la Calle, quinto día de Novena.

Noticias

Necrológicas

En Villoldo ha fallecido el señor don Honorio Acero Gutiérrez, después de recibir los Santos Sacramentos.

Descanse en paz y reciban su atribulada esposa, hijos y demás familia el testimonio de nuestro pésame sincero.

El Ayuntamiento de Perazancas anuncia vacante la plaza de secretario con la dotación anual de 750 pesetas.

Puede solicitarse en el término de 15 días.

Dentífricos hay más de 400, lanzando anuncios a los cuatro vientos y todos ellos saben a vitriolo si se comparan con Licor del Polo.

En la portería de la Delegación de Hacienda se entregará un llavero con tres llaves, que ha sido encontrado en la vía pública, a la persona que acredite ser su dueño

Por falta de número de concejales no ha podido celebrarse sesión en la mañana de hoy, nuestra Corporación municipal.

La celebrará el viernes en segunda convocatoria.

Empleando en el baño JABON «ESCE-RINA» desaparecen las rojeces frecuentes en ciertas partes del cuerpo.

El señor delegado de Hacienda no ha puesto al cobro para mañana ningún libramiento.

La Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas autoriza al señor delegado de Hacienda para poner al pago el día 2 del próximo Febrero, los libramientos de las clases activas, pasivas y religiosas en clausura.

JULIO-CESAR (marca registrada) es un jabón elaborado con materiales de primera calidad. Venta exclusiva en Palencia y su provincia Rodríguez y Blanco (S. en C.)=Palencia.

La señora doña Cira Castro, ha entregado en esta redacción cinco pesetas con destino a los niños desvalidos de la Europa Central.

Dicha cantidad la hemos remitido al señor cura ecónomo de la parroquia de San Antolín.

Mañana a las diez se celebrarán solemnes exequias en la Iglesia de Nuestra Señora de la Calle, por el eterno descanso del alma de don Mariano Gregorio.

La Misa de familia será a las nueve en el templo de San Lázaro.

Lecciones de Inglés

:: Félix Rebollar Vázquez ::

Lectura, traducción, gramática y conversación.

CONSISTORIO, 5.

Por la Administración de Propiedades e Impuestos se notifica a varias Corporaciones municipales el haber sido mudadas por no remitir las certificaciones de pagos verificados en el segundo trimestre del ejercicio económico.

El presidente de la simpática sociedad «Peña Sportiva», don Angel Merino Ballesteros, nos participa atentamente haberse posesionado de dicho cargo.

ELEGANTES

Serán las señoras que adquieran sus confecciones de peletería fina en el Comercio de Polo que ha recibido las últimas novedades.—Precios de fábrica.

INTERESA SABER

que los valores del Estado e Industriales comprados con póliza de agente o corredor de Comercio no están sujetos a reivindicación, siendo por tanto referida póliza la única que garantiza la propiedad legal de ellos y con la que en el acto y sin más requisitos se obtiene el alzamiento de retención judicial de los valores mencionados si hubiere sido decretada por robo, hurto, extravío u otra causa.—En toda operación la facilita el corredor Comercio colegiado D. Lucio Gonzal E. de Medina, Barrio y Mier 14, pral., Palencia

Para caballeros y niños Trajes hechos de paño, pana y patén. Gabanes niño en todas las tallas. Tapabocas y bufandas. Comercio «EL IRIS», Mayor pral., 189 y 191, sólo a 3 minutos del centro.

A LAS SEÑORAS

Ultimas creaciones de la moda y auténticos modelos en sombreros para señoras, señoritas y niñas.—María Aguado, Santiago, núm. 4, Valladolid.

LA PRIMAVERA

Dres. ALVARADO y ALVAREZ OCULISTAS

Covadonga 41, de 11 a 1.—Mañana, mañana, hoy

Conferencias telefónicas

Última hora

Madrid, 28

Despachando con el Rey

El señor Allendesalazar estuvo esta mañana en Palacio despachando con S. M. el Rey.

El presidente informó al Monarca de los asuntos del interior y exterior tratando largamente de los conflictos sociales y de la marcha de los debates parlamentarios.

En la Presidencia

A cumplimentar al señor Allendesalazar, estuvo hoy en la Presidencia del Consejo nuestro embajador en París.

El señor Sala, acompañado de varios diputados de la Unión monárquica, visitaron igualmente al presidente, con quien conferenciaron extensamente sobre el estado de los conflictos sociales en Barcelona.

También estuvieron en la Presidencia una comisión numerosa de los Sindicatos Católico-Agrarios y otra de la Asociación Hispano-Ebrea de Marruecos que actualmente celebra su Congreso en esta corte.

Próximo Consejo

El sábado próximo se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Conferenciando

Han celebrado una larga conferencia en el ministerio de Estado el marqués de Lema, nuestro embajador en París y el ministro de Instrucción Pública.

Nuestro representante diplomático en París dió cuenta al ministro de Estado de las conferencias celebradas por la Junta de la Liga de las Naciones.

Representante extranjero

Ha sido nombrado representante en Madrid del Gobierno alemán el barón Rosel

El general Berenguer

Hoy ha llegado a Madrid, en el correo de Andalucía, el alto comisario en Marruecos general Berenguer.

En la estación le esperaban el ministro de la Guerra, el general Vallejo y muchos jefes y oficiales de distintas armas.

Los conflictos obreros

El subsecretario de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que el gobernador civil continúa sus gestiones para solucionar el conflicto planteado por los obreros del ramo de construcción.

Hoy conferenció el gobernador con los representantes obreros.

Añadió el subsecretario que las noticias recibidas de Barcelona dan cuenta de hallarse en igual estado los conflictos obreros.

Explota una máquina

En la estación de Gerona explotó esta mañana la máquina de un tren de maniobras.

A causa del accidente resultó muerto el maquinista.

Prensa Asociada

LA SITUACIÓN DE ITALIA

El Gobierno llama a la quinta de 1900

Fracaso de la huelga

Niza.—La huelga de ferroviarios italianos puede darse por fracasada. Los trenes entre Génova y Ventimilla funcionan normalmente.

Agitadores detenidos

Turin.—La policía ha detenido en Tu-

rin, Varsovia y otras ciudades a varios centenares de agitadores.

El Gobierno ha llamado a la quinta del 1900.

La situación sigue siendo muy crítica. El directorio de la huelga dice que los ferroviarios han reanudado el trabajo, para permitir al Gobierno que cumpla sus promesas. Si no las cumple, volverán a la huelga.

Atentados en Roma

Roma.—En la jornada de ayer se han cometido tres atentados en la vía pública. Varios trenes han sido tiroteados. Sobre otro tren han sido arrojadas varias bombas.

Información mercantil

PALENCIA

Enero, 28

Trigo a 92 y 93 rs. las 92 libras Centeno a 74 las 90 Cebada a 51 fanega Avena a 36 y 37 Yeros a 71 Titos a 68 y 69 Guisantes a 80 Lentejas a 100 Habas a 74 Tendencia firme Tiempo lluvioso

VALLADOLID

Enero, 27

Trigo a 97 y 97'50 reales las 94 libras Centeno a 76 las 90 Cebada a 53 fanega Avena a 36 Algarrobas a 74 Yeros a 70 Tiempo de lluvias

La respuesta holandesa

DAVID en la HAYA

Los Países Bajos, «bajos» por el nivel de su territorio, altísimos por el nivel de su espíritu, han añadido una gloriosa página más a su historia nacional. Pueblo pequeño, de dimensiones microscópicas en relación con la inmensidad de los imperios que le exigían algo contrario a su conciencia, no ha vacilado en contestar con un categórico y sereno «non possumus» a la jactanciosa conminación de los fuertes. Nación liliuputiense, en el mapa moral del mundo se ha agrandado tanto, que a su lado parecen pigmeos los imperios orgullosos. El Gobierno holandés es católico; no es extraño que sea fiel a la tradición del «non possumus» frente a la iniquidad de los poderosos.

Para juzgar el gesto de Holanda, es indiferente discutir cuál sea la parte que corresponde a Guillermo de Hohenzollern en las complejas responsabilidades de la guerra. Culpable o no, no son sus mismos enemigos vencedores competentes para juzgarle. Culpable o no, su culpa no cae bajo la sanción de ningún Código anterior a ella. Menos culpable acaso que los más de sus pretendidos jueces, lo alberga ese país; que se gloria de ser «tierra de refugio para los vencidos en los conflictos internacionales», ese país que parece ser también el último refugio del concepto caballeresco de la dignidad nacional. ¿Por qué no escribirlo, si lo dicen desde anteaer millones de bocas en todas las lenguas civilizadas?

Goliat vengativo, fiado en su ciclopea musculatura, en su armamento pavoroso y en la muchedumbre de filisteos que a su espalda se alinean, tuvo el orgullo medido de creer que David acataría medrosamente la absurda exigencia. Pero David, el David eterno que llevan dentro de sí los pueblos y los hombres que sienten hondamente la propia dignidad, ha mirado al gigante cara a cara; y sin frases ampulosas, con el lenguaje sencillamente sublime de la verdadera justicia—tan distinta de la justicia que invocan los filisteos—, se ha negado «a traicionar» la fé de quienes en su honor confiaron. El pigmeo no ha temido acusar al gigante de haber solicitado una traición, una felonía.

No se sabe qué admirar más en ese documento: la magnanimidad de sentimientos, la claridad de razones, la sobriedad del lenguaje, la misma belleza de forma, le señalan puesto preferente en una antología de literatura histórica. Esas cien líneas quedarán flotando sobre cinco años de garrula literatura beligerante.

De esta guerra espantosa que habrá arruinado a varios imperios, sin que con sus despojos logren realmente engrandecerse los vencedores aparentes, sólo algunas pequeñas naciones, salen verdaderamente engrandecidas. Cuando ya no quedan traza del triunfo militar consagrado en Versalles; ni se acuerde nadie de los zarzapos de Clemenceau ni de los catorce sueños de Wilson, Suiza caritativa y Holanda inviolable seguirán mereciendo el respeto de los hombres.

¡Honor a las naciones pequeñas que a las grandes dan ejemplo de grandeza moral!

MIGUEL RIVERA

Se vende

Todos los utensilios del nuevo Bar, mostrador, estantería, saturadora, fuente, máquina de hacer café, luna, etc., etc., una partida de botellas, pipas y garraños; darán razón, Nueva Florida, de Damián García, Palencia.

BIBLIOGRAFÍA

El Financiero

El número 982 de esta importante Revista, publica los interesantes trabajos siguientes:

La Defensa del capital, la opinión científica y la opinión política, por Vicente Gay; Semana Internacional, por Milló; La duración y el privilegio del Banco de España; España y el VII Congreso Postal, por Justo G. Hervás, Asuntos monetarios; Estatutos de la Caja Central de Crédito Marítimo, Los alemanes fijan el cambio. Crónicas de Cuba, Norteamérica, Gran Bretaña, Francia, Valencia, Sevilla, Barcelona.

Impresiones de la semana, La Conferencia Financiera Panamericana, El nuevo empréstito francés. El precio de la seda en New York.

Seguros, Ferrocarriles, Mercados nacionales y extranjeros, Minería y Metalurgia, Subastas, Avisos oficiales, Sorteos y amortizaciones, Juntas, etc., etc. Dirección: Paseo de Rosales, 62, Madrid.

VACUNA fresca de ternera y sanguijuelas en cantidad Practicante Estébanes Colón, núm. 7

Lentejas, guisante y centeno

Se compran lentejas, medradas y pequeñas, guisantes verdes y blancos, así como centeno. Ofrecer con muestra a Mateo Martín Bravo, en Herrera de Pi-suerga.

Se vende

un cerdo de 11 a 12 arrobas; para tratar con Nicéforo Polo, en Villamediana.

Se venden

dos tierras en el término de la Mañosa y Avelarda, en Fuentes de Nava; para tratar con Luis Aramburu, Teresa Gil, 6, 2.º Valladolid.

SALUD Y FUERZA DA EL VINO ONA del Dr. ARISTEGUI ALIMENTO CEREBRAL Es el más poderoso de los fortificantes y más conocidos. Magníficos resultados en la CONVULSIONES, DEBILIDAD, NEURALGIA, MIGRAÑA, etc. etc. etc. FTS. BOTELLA

SELLO YER CURA DOLORES de CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIA, COLICO, DOLOR de MUELAS, DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de Calzos y bujes de ALAEJOS Norias de ALAEJOS Arados de ALAEJOS Prensas de ALAEJOS Trilladoras de ALAEJOS Aventadoras de ALAEJOS EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS CATÁLOGOS GRATIS Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid) ALAEJOS

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Etc. antiéptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Importantes criaderos de árboles frutales y maderables Rafael León, calle de San Blas, 8, Logroño En todas las regiones de España son conocidos los productos de estos acreditadísimos viveros, y los resultados obtenidos en todas ellas y muy principalmente en la provincia de Palencia, justificados en fama y aumentan de una manera considerable las demandas.—Cuenta esta casa con grandes existencias de ciruelos claudios, manzanos, perales, melocotoneros y demás árboles frutales, así como plantas de variedades selectas; Plantas de alcachofas de todo el año.—Fresas y fresas de cuatro estaciones Nota. A los Ayuntamientos, Sindicatos y particulares que hagan compras algunas de importancia se les darán facilidades para el pago si así lo solicitan. Se envían Catálogos gratis a quien lo pida

GRAN CENTRO DE CONTRATACIONES

del Servicio Militar de Africa
establecido en Madrid, calle de la Palma, núm. 69, principal
CASA FUNDADA DESDE EL AÑO 1890
propiedad de su Director: *Don Ramón Boixareu y Claverol*
Representante en Palencia: *Don Pascual Pascual Serrano*, Colón, núm. 24

PRECIO DE LAS OPERACIONES

Contrato para librarse de Africa antes del sorteo en los Ayuntamientos.	625 pesetas
Contrato para librarse de Africa antes del sorteo en las Cajas.	450 »
Contrato para librarse de Africa después del sorteo en las Cajas.	900 »
Contrato para disminuir el servicio a 12 meses y librarse de Africa, antes del sorteo en los Ayuntamientos.	750 »
Contrato para disminuir el servicio a 12 meses en el Ejército de la Península y librarse de Africa después del sorteo.	1100 »

CONTRATOS LATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO
En farmacias y droguerías, 0'75 Paquete.

Vapores Correos Españoles

Pinillos, Izquierdo y Compañía
El día 25 del corriente se irá (salvo contingencias) del puerto de SANTANDER el hermoso vapor español

"Infanta Isabel,"

directamente para la HABANA, haciendo solamente escala en GIJON admitiendo pasajeros de todas clases.
Para solicitar cabida dirigirse al agente general en el Norte D. Francisco García, Vía-Nav., 3, pral. Teléfono 325, Santander.

PARA LOS CATARROS, ASMA Y TOS

LAS PASTILLAS BULLVAR ES LO MEJOR

Servicios de la Compañía Transatlántica

- Línea de Cabo Méjico**
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.
- Línea de Buenos Aires**
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.
- Línea de Nueva York, Cuba y Méjico**
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 28, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 28 de cada mes con escala en Nueva York.
- Línea de Venezuela-Colombia**
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana Salidas de Cádiz el 15 para Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello, La Guaira Puerto Rico, Cayenne, Cádiz y Barcelona.
- Línea de Fernando Poo**
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Caparica y de la Península, indicadas en el viaje de ida.
- Línea Brasil Plata**
Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.
Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos, los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son fijas y se asocian oportunamente a cada viaje.
Entre vapores admiten carga en las condiciones favorables y pasajeros a quienes la Compañía presta el mejor servicio y trata con especialidad, como se acredita en su lista de servicios. Todas las operaciones se realizan con la máxima exactitud y en el menor tiempo posible.

Se venden

4 vacas de leche, todas preñadas, dos próximas a parir del segundo parto; para tratar con su dueño en Padilla de Abajo (Burgos), Martiniano Espinosa.

Gran casa de viajeros

de la viuda de AGUIPINO ALONSO (El Montañés).—Calle de Valentín Calderón, núm. 2 (antes San Juan), Casa del Paso, Donde ha estado el Hotel Samaria.

Atención

Queréis comprar camas, sillas, cómodas, mesas de comedor, mesillas, sillas y muebles usados? Visitad la preñadería de Vicente Antón, calle Juan de Castilla número 9, Palencia.

Se venden

Patatas especiales para sembrar, de gran producción, amarillas francesas, partida mínima que se vende 25 arrobas.—Garage de Guillermo del Paso, Palencia.

Interesante al público

La Unión Vinícola ha abierto al público un gran almacén de vinos al por mayor y menor en esta población, Paseo de los Frailes, nom. 8, donde encontrarán clases y precios sin competencia, tanto en tintos como blancos, recibidos de los mejores puntos de producción.
PAGOS AL CONTADO

SERVICIO A DOMICILIO

No confundirse.—Paseo de los Frailes, 3.—LA UNION.

"La Increible,"

Esta casa es la que más paga toda clase de muebles usados.

También vende máquinas de coser a bordar, armarios y cómodas, huecos de balcones y dormitorios. Visitada y os convenceréis.

Valentín Calderón, 4 (antes San Juan).—GOMEZ HERMANO.

Se vende

Balanza con dos juegos de pesas de kilos y arrobes, propia para panera, todo en buen uso; dirigirse a Alfredo Martínez, en Aguilar de Campoo (Palencia).

Se vende

un macho de 8 años a Marzo, de 5 dedos sobre la marca; para verlo en Fuentes de Valdepero, con Pedro Conde; para tratar en Palencia, Mayor pral., 80, 2.ª derecha.

Locales

Se subarriendan en la Avenida Casado del Alisal, los que estaban dedicados a cereales. Informarán, Hermindo Ortega, Palencia.

Se venden

300 plántones de chopo lombardo, de 4 años, superiores, como igualmente un carro de mulas con todos sus arcos, tiros y lo demás perteneciente al carro para tratar en Calahorra de Boedo, con Bonifacio Martín.

Se vende

un carro de varas seminuevo, para una caballería y un arado de vertedera giratoria viñadero, las dos cosas en muy buen uso; para tratar con Pablo García, en Villoldo.

Se vende

un macho cerrado, 2 dedos sobre la marca; para tratar con Mariano Saez, Amayuelas de Abajo.

Se desea

comprar un par de piedras usadas con todos sus accesorios para moler piensos; dirigirse a Mariano Sevilla, en Fuentes de Nava (Palencia).

Por ausencia

forzosa vendese varios muebles; Mayor pral., 68, 2.ª—De 2 a 4.

Venta

Se hace de dos machos cerrados de 7 dedos sobre la marca de 10 y 11 años; para tratar con Restituto de la Hoz, en Santillana de Campos.

Se venden

3 terneros raza holandesa de 6 meses; para tratar con Honorato Calleja, en Villalumbroso.

Cuadras de mulas

En Villada, junto a la fábrica de la luz eléctrica, se ha abierto una nueva cuadra bien surtida de mulas para la venta, al contado y a plazos.—Joaquín Salvo y C.ª

SE VENDE

Piano manubrio, de 76 martillos, semi-nuevo; informará en Medina de Rioseco, Benito Margarito.

MIEL

destinada y roja, superior calidad, vende en Villavieco, Crispino Prieto.

QUE FELICIDAD!

DOBLE LUZ, BLANQUISIMA
A MITAD DE COSTE



50% de economía sobre las de FILAMENTO METALICO
¡Voy a renovar todas mis lámparas de pera, por la moderna

Philips Argon

PLENA DE GAS ARGON

Las lámparas de filamento metálico gastan un 50 por 100 más y dan una luz amarilla, por lo que ya pertenecen al pasado. La PHILIPS ARGON sale a V. gratis en la práctica y tendrá V. un alumbrado más perfecto. Haga un prueba y se convencerá.

De venta en todos los buenos establecimientos y centrales eléctricas. Al por mayor ADOLFO HIELSCHER.—Almacenes de maquinaria y material eléctrico.—MADRID, Marqués de Cubas, 10.

SEMILLAS

Alfalfa de secano y riego, Trébol, Esparceta, Remolacha y demás plantas forrajeras.
Semillas para huerta, jardín y plantas de adorno.

CELADA Y GARCIA

Nueva, 14

VITICULTORES

Vides americanas en todas las variedades. Cuenta con grandes existencias en injertos, barbadós, estacas y estaquillas.

Pedidos: Antonio Alonso, Salmerón, 1, Logroño.

CALLOS

¿Cuánto daría V. por verse libre de sus terribles callos? Con sólo cinco reales consigue V. esa felicidad. Compre hoy mismo un tarrito de Ungüento Mágico y en tres días le extirpará los callos, juanetas, ojos de gallo y cualquier dureza. Se vende en todas las farmacias y droguerías a 1'25 pesetas. Depósito en Palencia: Farmacia de Rivas Callego y Farmacia del doctor Fuentes.

Por dejar la labranza

Se vende cuatro mulas, la una 4 años 7 cuartas y 5 dedos; otra 6 años 7 cuartas y 4 dedos; otras dos cerradas con 8 dedos sobre la marca; para tratar con Juan Pajares, en Fuentes de Nava.

Joven

Sabiendo francés y cuentas, buena letra, excelente ortografía; desea colocación; informará en esta Administración.

Bicicleta

Se vende una marca Peugeot completamente equipada; informará Mayor principal, 175, portería, de una a tres.

Se traspasa

una guarnicionería en calle céntrica y acreditada; Conde de Garay (antes Castilla) núm. 18.

Se vende

un borrico de puesto de parada semental de buena pinta; prueba y trabajo, como se probará, talla la marca, edad 10 años; su dueño don Eusebio Tijero, en Castrojón de la Peña.

Ma de cria

Desea criar en su casa, casada, leche de 15 días; informará Leandro Iglesias, en Santillana de Campos.

SE VENDE

un cerdo de 13 arrobas; para tratar con Juventino Villaverde, en Villamediana.

Se vende

un cerdo cebado de 10 arrobas próximamente, en Amusco, Rogelio Aramburo.

Almoneda

Camas doradas, sillas y mesa de comedor, cómoda y espejos.—Calle Colón, 14, planta baja, junto al almacén de licores del señor Vela; de 10 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

Oficial carretero

Se necesita bien impuesto en el oficio en el taller de Juan Gallardo, en Santoyo.

Se vende

un par de mulas cerradas, 2 dedos alzada; para tratar con Gregorio Marcos, en Amayuelas de Arriba.

Se vende

un par de machos de 4 años 7 dedos uno y otro de 6 años 5 dedos, inmejorables condiciones; para tratar con Federico Prieto, en Frechilla.

Se vende

un carro de varas con arcos para dos ganados, todo ello en buen uso; para tratar en el Parador de Tomás Medina, Palencia.

1.ª y 2.ª de Agosto 2, Mercedes